
 

 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕ΢ 2013 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ΢ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ 

 ΧΗΜΕΙΑ ΚΑΣΕΤΘΤΝ΢Η΢ Γ΄ ΛΤΚΕΙΟΤ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ  Α2. β  Α3. δ  Α4. β     

Α5. α)  Μπορεί ενδεικτικά να αναφζρει κάποιοσ τρεισ από τισ παρακάτω διαφορζσ: 

Θεωπία Arrhenius Θεωπία Brönsted - Lowry 

Οι βάςειρ είναι ενώςειρ ποτ όσαν 

διαλτθούν ςσο νεπό δίνοτν ανιόν 

τδποξτλίοτ 

Οι βάςειρ είναι ενώςειρ ποτ 

μποπούν να δεφθούν ένα ή 

πεπιςςόσεπα ππωσόνια 

Η δπάςη σοτρ αυοπά μόνο ςε 

τδασικά διαλύμασα 

Δποτν και ςε μη τδασικά διαλύμασα 

Εκδηλώνοτν σο φαπακσήπα σοτρ 

ανεξάπσησα από σην ύπαπξη οξέορ 

Για να εκδηλωθεί ο φαπακσήπαρ 

σοτρ ππέπει να τπάπφει οξύ 

Εξοτδεσέπωςη: 

Η+ + ΟΗ- Η2Ο 

Εξοτδεσέπωςη γενικά: 

(ςτζτγή: Οξύ1- Βάςη1 & Οξύ2- 

Βάςη2) 

Οξύ1 + Βάςη2  Βάςη1 + Οξύ2 

Οξύ1: δόσηρ Η+  

Βάςη: δέκσηρ Η+ 

Είναι μόνον φημικέρ ενώςειρ Μποπούν να είναι και ιόνσα 

Μια οτςία μποπεί να είναι μόνο οξύ 

ή βάςη 

Μια οτςία μποπεί να είναι και οξύ 

και βάςη και λέγεσαι αμυιππωσικό 

ή αμυολύσηρ 

 

 



 

 

β)  

 Η θλεκτρολυτικι διάςταςθ αφορά ςτισ ιοντικζσ ενώςεισ ενώ ο ιονιςμόσ 

ομοιοπολικζσ ενώςεισ. 

 Η θλεκτρολυτικι διάςταςθ είναι πάντοτε πλιρθσ ενώ ο ιονιςμόσ άλλοτε 

πλιρθσ και άλλοτε μερικόσ. 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  

α) ΛΑΘΟ΢ 

΢το κακαρό νερό (και ςτουσ 800C) ςυμβαίνει  μόνο αυτοϊοντιςμόσ:   

2 2H O H O     3H O OH  

Οπότε ιςχφει:  3[H O ] [OH ]  άρα είναι ουδζτερο. 

β) ΢Ω΢ΣΟ 

 2 2H S H O      3HS H O  

Εδώ το HS  είναι δζκτθσ πρωτονίου, δθλαδι βάςθ. 

 2HS H O       2

3S H O  

Εδώ το HS  είναι δότθσ πρωτονίων, δθλαδι οξφ. 

γ) ΛΑΘΟ΢ 

΢υηυγζσ οξφ τθσ 3NH  είναι το 4NH , το οποίο ζχει ςτακερά ιονιςμοφ 

9w
a

b

K
K 10

K
. Άρα είναι αςκενζσ. 

δ) ΢Ω΢ΣΟ 

Ημιςυμπλθρωμζνθ 4p ςθμαίνει 4p3 

Άρα: 1s22s22p63s23p63d104s24p3 

Άρα όντωσ ανικει ςτθν VA ι 15θ ομάδα του Π.Π. 

ε) ΛΑΘΟ΢ 

Ο C1 ανάγεται  διότι δζχεται υδρογόνο ενώ ο C2 οξειδώνεται διότι δζχεται χλώριο. 



 

 

Βλζπε ςχολικό βιβλίο ςελ. 225 (τρίτο κίτρινο πλαίςιο). 

B2. 

α) Σα ςτοιχεία τθσ 2θσ περιόδου του περιοδικοφ πίνακα είναι ςυνολικά 8. 

Η 2θ περίοδοσ αποτελείται μόνο από s + p τομζα οπότε ζχω 2 ςτοιχεία ςτον s – 

τομζα και άλλα 6 ςτον p – τομζα. 

β) Z=27   1s22s22p63s23p63d74s2 

άρα: d-τομζασ, 4θ περίοδοσ, 9θ ομάδα (ι VIIIΒ) 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. α)  

Α: HC H  

B: HCH O  

Γ: 3 2CH CH O  

Δ: 3CH CO  

Ε: 3CH CH O  

 

β) i) 4 2 2 4 2HCH O 2CuSO 5NaOH HCOONa Cu O 2Na SO 3H O  

ii) 3 2 2 3 2CH CH OH 4I 6NaOH HCOONa CHI 5NaI 5H O   

iii) 3 3 3 2 3 4 4 3CH CH O 2AgNO 3NH H O CH COONH 2Ag 2NH NO  

iv) 

3 2 2 2 7 2 4 3 2 4 3 2 4 23CH CH OH 2K Cr O 8H SO 3CH COOH 2Cr (SO ) 2K SO 11H O  

 

 

 



 

 

Γ2. 

2 2 3: CH CH CHCH
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Γ3. 

Ζςτω  n1 mol (COOK)2 και  

            n2 mol CΗ3COOH2 

άρα ςε κάκε μζροσ ζχω: 

1 2
2 3

n n
mol (COOK) mol CH COOH

2 2
 

1Ο ΜΕΡΟ΢ 

KOHn C V 0,2 0,1 0,02mol KOH  

3 3 2

2
2 32

CH COOH KOH CH COOK H O

1mol 1mol
n

0,02 n 0,04mol CH COOHn
20,02

2

 

 

2ο ΜΕΡΟ΢ 

4KMn0n C V 0,2 0,2 0,04mol  

2 4 2 4 2 4 2 4 2

1
1 21

5(COOK) 2KMnO 8H SO 10CO 2MnSO 6K SO 8H O

5mol 2mol
n

2 5 0,04 n 0,2mol(COOK)n
20,04

2

 

 

 



 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 

΢το τελικό διάλυμα: τα mol του COOHCH3  είναι mol01,005,02,0   

               και τα mol του  NaOH  είναι mol01,005,02,0  

(mol) COOHCH3  + NaOH   COONaCH 3  + OH 2  

ΑΡΧΗ 0,01  0,01  -   
ΜΕΣΑΒΟΛΕ΢ -0,01  -0,01  0,01   

ΣΕΛΟ΢ -  -  0,01   
 

Άρα ςτο τελικό διάλυμα κα ζχουμε COONaCHM 31,0
1,0

01,0
 

 COONaCH 3   COOCH3  + Na    

 0,1Μ  ;=0,1 Μ     
 

(M) COOCH3  + OH 2   COOHCH3  + OH  

ΑΡΧΗ 0,1    -   
ΜΕΣΑΒΟΛΕ΢ -x    x  x 

Χ.Ι 0,1-x    x  x 
 

14 2 20,1 x 0,1
9 9 9 2 10 5

b 5

10 x x
K 10 10 10 x 10 x 10

10 0,1 x 0,1

pOH 5 pH 9

 

 

Δ2. 

΢το τελικό διάλυμα Δ: τα mol του COOHCH3  είναι mol01,005,02,0   

               και τα mol του  NaOH  είναι mol02,01,02,0  

(mol) COOHCH3  + NaOH   COONaCH 3  + OH 2  

ΑΡΧΗ 0,01  0,02  -   
ΜΕΣΑΒΟΛΕ΢ -0,01  -0,01  0,01   

ΣΕΛΟ΢ -  0,01  0,01   
 

Άρα ζχουμε  NaOHM01,0
1

01,0
 και COONaCHM 301,0

1

01,0
 

 



 

 

 NaOH   Na  + OH    

 0,01M    ;=0,01 Μ   
 

 COONaCH 3   COOCH3  + Na    

 0,01M  ;=0,01 Μ     
 

(M) COOCH3  + OH 2   COOHCH3  + OH  

ΑΡΧΗ 0,01    -  0,01 
ΜΕΣΑΒΟΛΕ΢ -y    y  y 

Χ.Ι 0,01-y    y  0,01+y 
 

9

b

y (0,01 y) y 0,01
K y 10

0,01 y 0,01
Μ 

Άρα [OH ] 0,01 y 0,01 pOH 2 pH 12  

 

 

Δ3. 

΢το τελικό διάλυμα Ε: τα mol του COOHCH3  είναι mol1,05,02,0   

          τα mol του HCl  είναι mol1,05,02,0  

               και τα mol του  NaOH  είναι mol15,0  

Ξεκινάμε με την εξουδετζρωςη του HCl (που είναι ιςχυρόσ ηλεκτρολφτησ): 

(mol) HCl  + NaOH   NaCl  + OH 2  

ΑΡΧΗ 0,1  0,15  -   
ΜΕΣΑΒΟΛΕ΢ -0,1  -0,1  0,1   

ΣΕΛΟ΢ -  0,05  0,1   
 

(mol) COOHCH3  + NaOH   COONaCH 3  + OH 2  

ΑΡΧΗ 0,1  0,05  -   
ΜΕΣΑΒΟΛΕ΢ -0,05  -0,05  0,05   

ΣΕΛΟ΢ 0,05  -  0,05   
 



 

 

Είναι ρυκμιςτικό διάλυμα, άρα: 

3
a a a

3

0,05
[CH COONa] 1pH pK log pK log pK pH 5

0,05[CH COOH]

1

 

Δ4. 

α) Η καμπφλη (1) είναι για το ΗΒ και  

 Η καμπφλη (2) είναι για το COOHCH3  

Αιτιολόγηςη (δεν απαιτοφνταν): 

Πλήρησ εξουδετζρωςη του COOHCH3 : 

΢το διάλυμα πλιρουσ εξουδετζρωςθσ Δεξ: τα mol του COOHCH3  είναι V2,0  

         και τα mol του  NaOH  είναι mol02,02,0  

(mol) COOHCH3  + NaOH   COONaCH 3  + OH 2  

ΑΡΧΗ V2,0  = 02,02,0   -   

ΜΕΣΑΒΟΛΕ΢ 02,02,0   02,02,0   02,02,0    

ΣΕΛΟ΢ -  -  02,02,0    

 

Άρα: LVV 02,002,02,02,0  

 

 

 

 

 

Άρα ςτο διάλυμα Α: τα mol του COOHCH3  είναι mol004,002,02,0    

                και τα mol του  NaOH  είναι mol002,01,02,0  

 COOHCH3  + NaOH   COONaCH 3  + OH 2  

ΑΡΧΗ 0,004  0,002  -   
ΜΕΣΑΒΟΛΕ΢ -0,002  -0,002  0,002   

ΣΕΛΟ΢ 0,002  -  0,002   
 

M

COOHCH

2,0

3
 

0,02L 

M

NaOH

2,0
 

0,01 L 

+  

LV 01,0  

ΔA 



 

 

Είναι ρυκμιςτικό διάλυμα, άρα 

3
a a a

3

0,002
[CH COONa] VpH pK log pK log pK pH 5

0,002[CH COOH]

V

 

Δ4. β) 

 

 

 

 

 

 

΢το διάλυμα εξουδετζρωςθσ ' : τα mol του HB  είναι 1C 0,02mol  

         και τα mol του  NaOH  είναι mol02,02,0  

(mol) HB  + NaOH   NaB  + OH 2  

ΑΡΧΗ 
1C 0,02  = 0,2 0,02   -   

   Άρα 1 1C 0,02 0,2 0,02 C 0,2M  

 

 

 

 

΢το διάλυμα εξουδετζρωςθσ : τα mol του HB  είναι 02,02,0 =0,004mol 

         και τα mol του  NaOH  είναι 0,2 0,01 0,002mol  

 

(mol) HB  + NaOH   NaB  + OH 2  

ΑΡΧΗ 0,004   0,002   -   

ΜΕΣΑΒΟΛΕ΢ - 0,002   - 0,002   0,002    

ΣΕΛΟ΢ 0,002   -  0,002    

 

 

1HBC M  

0,02L 

M

NaOH

2,0
 

0,02 L 

+  

0,04L 

Δ’εξ 

HB0,2M  

0,02L 

M

NaOH

2,0
 

0,01 L 

+  

0,03L 

ΔB 



 

 

Σο διάλυμα είναι ρυκμιςτικό άρα:  

4T
3 a HB a HB

T

0,002

V
[H O ] K K 10

0,002

V

 

γ) 

΢το ' : 

(mol) HB  + NaOH   NaB  + OH 2  

ΑΡΧΗ 0,004  0.004  -   
ΜΕΣΑΒΟΛΕ΢ -0,004  -0.004  0.004   

ΣΕΛΟ΢ -  -  0.004   
 

Άρα για το ΝαΒ: 
0,004

0,1M
0,04

 

NaB                   Na  + B  

0,1 Μ    ;=0,1 Μ 
 
 

(M) B  + OH 2   HB  + OH  

ΑΡΧΗ 0,1    -   
ΜΕΣΑΒΟΛΕ΢ -z    z  z 

Χ.Ι 0,1-z    z  z 
 

 

14 2 20,1 z 0,1
10 10 10 2 11 5,5

b 4

10 z z
K 10 10 10 z 10 z 10

10 0,1 z 0,1

pOH 5,5 pH 8,5

 

 

 


